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Nr. 1.b) El peso del objeto es 50,0 N determine la tensién en las cuerdas.

LA YA

Por cada uno de los tres segmentos de cuerda tenemos
una tension. Las tres tensiones concurren en el punto A,;
ahi colocamos el origen del sistema de coordenadas,
para hacer el diagrama vectorial y descomponer las
fuerzas oblicuas.

|

[\

La componente X e Y de la fuerza resultante son nulas de
acuerdo con el Principio de Inercia.

Escribimos por separado cada una de las componentes de la Tix o) Tox X
resultante.

Resultante en X.
D Fy=-T cos37° +T,c0s53"=0 Ec1. =

Resultante en Y.
> Fy=Tsen37° +T,sen53’ ~T,=0 Ec 2.

El valor numérico de la tension 7, es igual al peso de 50,0 N.

Despejando 7; de la Ec 1. Sustituyendo en la segunda, obtenemos:
cos53°

"% cos37°

Sustituyendo en la Ec 2 y evaluando tenemos:
T,(cos53" tan37° +sen53°) = T,

T, 50,0 N
T, = 0 0 0 0 0 0
cosS53" tan37" +senS3 cosS53" tan37" +senS3
T,=399 N
. cos 53’
Sustituyendo 7, =39,9 Nen T,=T,——_, obtenemos 7, =30, N

cos37



Nr. 3.c) Calcule las tensiones T4, T, y T3 de los sistemas mostrados en la figura si en:, ¢) 6 =
60,0°, 3 =30,0°y W =40,0 N.

En el punto de unién de las tres cuerdas colocamos el
origen del sistema de coordenadas. Descomponemos las
fuerzas y planteamos la condicibn de equilibrio de

Ylisrss s
——_ _ _ _

traslacion. %
Ti N T1Y
Toy 7
o T
5
T1x T2X X
ZFX=—T1<:059 +T,cosB =0 Ec. 1. 7
ZFY =T, sen® +T,senP —T;=0 Ec. 2. v
La tension7, es numéricamente igual al peso suspendido
W =40,0 N
Para resolver el sistema de ecuaciones despejemos la tensién de la resultante en X, Ec.1.
T,=T cos0
cos 3
Sustituyamos 7, en la resultante en Y, Ec.2.
Tisen® + T, cosY senf} =7, =0
cosf
Agrupemos

T, (senB +cosO tan) = T,
Despejemos 7, y evaluemos, Hemos apuntado que 7, = 40,0 N
T, B 40,0 N

sen® +cosO tanB  sen60° +cos 60° tan 30°
T =346 N

le

Sustituyendo 7, =34,6 Nen T,=T, cos

obtenemos 7, =20,0 N
cos 3



Nr. 4 Determine el valor numérico de W para que el sistema mostrado en la figura se encuentre
en equilibrio estatico. Obtenga ademas los valores de la tensiéon en cada cuerda.

. S En el punto A concurren las fuerzas?, 7, y
60.0° 30.0° /4
A B En B concurren las fuerzas 7, T, y W

Representamos el equilibrio en dos sistemas de
referencia, descomponemos las fuerzas vy
500 N W aplicamos la condicién de equilibrio de traslacion.

P. 4

Punto A.
La resultante horizontal es nula.

Y Fy=-Tcos60° +T,=0 — T, = T, cos60°
La resultante vertical es nula.

N Ty

Rl

> F,=Tsen60" -W,=0 — T, = W,/sen60° =57,74 N

A

Sustituyendo en la condicion de equilibrio para la
componente X obtenemos:

T,= 57,74 Ncos60" — T,=289N

Punto B
Aplicando la primera ley de Newton obtenemos:

Para la direccion X,

D Fy=T,c0830° -T,=0 — T = T,/cos30° Y
T,=333N
Para la direccion Y,
ZFY:T3sen3OO -W =0 ,]_;2
Y el valor numérico de W es: O Tax X

W = T,sen30° =16,7 N




Nr. 6 El sistema mostrado en la figura se encuentra en equilibrio estatico. Las poleas carecen
de masa. Si W3 =100 N, calcule los valores numéricos de W, y W,.

Las tensiones en los segmentos de cuerda que

pasan por las poleas son numéricamente iguales a @) Tox
los pesos de los cuerpos suspendidos; esto por el
hecho que consideramos despreciable la masa de

las cuerdas y despreciable el rozamiento de ellas VI}
con las poleas. 1
I,=w, L=w, =W, \r

Fijamos el sistema de referencia en el punto de concurrencia de las tensiones.
Aplicamos la condicion de equilibrio de traslacion:

Y Fy=-T,sen53" +Tysen35°=0 Ec 1.
D F,=T,c0s53" +T,cos35° — I, =0 Ec 2.

Donde 7, =W, y T, =W, =100 N

0 0
DelaEc1 T,= Tysen3S™ 100N sen35™ _ 718 N

sen53° sen53°

w,=T718 N
Sustituyendo 7,= 71,8 N en la Ec 2.

W, = T,cos53" +T, cos35°
W, =125 N



Nr. 7 El bloque A pesa 90,0 N, el coeficiente de friccion estatica entre él y la superficie en que
descansa es 0,30 El peso W es 15,0 N y el sistema esta en equilibrio. Calcule la fuerza de
friccion ejercida sobre el bloque A; b) determine el peso maximo W con el cual el sistema
permanecera en equilibrio.

Con el peso W =15,0N la fuerza de friccion estatica sobre el

bloque A no tiene su valor maximo, asi que primero planteamos
la condicion equilibrio para las fuerzas concurrentes.

D Fy=—T,+T, cos45° =0
ZFY = T,sen45’ —W =0

Y ) Y 5
_______ A
To A K
fl 450 Ss T
—€ > <€ >
O Tox X ') X
i T
. w
De la resultante vertical nula hallamos, 7, = =2L21IN
send5

Sustituyendo en la resultante horizontal nula, 7, = T, cos45° =15,0N

Del planteamiento de la condicion de equilibrio en X, para el D.C.L. del bloque A, tenemos:
Y Fy=—fs+T,=0y f,=150N

En la determinacién del peso maximo para el cual aun el sistema permane ce en equilibrio, los
diagramas vectoriales son iguales, con diferentes valores en las tensiones 7y T,y el peso a

buscar, el valor de la friccion estatica ahora sera el maximo, f;,, = n,N
ACTIVIDAD INDEPENDIENTE:

Haga los diagramas vectoriales para la parte b) y demuestre Usted que f,, = 27 N ademas

que T, = 27 N y que el peso maximo es W, = 27 N para esto necesita aplicar la Primera y
Tercera Leyes de Newton



Nr. 12 Que fuerza minima F hay que aplicar a un cuerpo de masa 2,00 kg que se encuentra
sobre un plano inclinado 8 = 30 ° para moverlo uniformemente hacia arriba sobre el plano.
Tome pg =0,30.

El cuerpo de masa 2,00 kg se desplaza sobre el
plano con rapidez constante, esto es, en equilibrio
cinético. La direccion X se define paralela al plano.

Las componentes de

F, paralela y normal
al plano son:

F, = Fcosb En

direccion —X.

F, = Fsen® En-Y.

Las componentes paralela y normal al plano inclinado del peso
son:

W, =Wsen® En+X

W, =Wcos® En-Y.

El modelo matematico de la fuerza de rozamiento cinético contiene la reaccion normal, N, asi
que evaluamos el principio de inercia para la direccion Y para obtenerla.

Y F,=—Fsend —W cos6 + N =0
N = Fsen® +W cosO

La fuerza de rozamiento cinética o friccion cinética es:
fx = W (Fsenb +W cosH)

La resultante en la direccién X también es nula.
ZFX:fK —F cosO +Wsenb =0
Sustituyendo f, en la condicion de equilibrio para X, obtenemos:

Wy (Fsen® +W cosO ) —F cos® +Wsend =0

Despejando la fuerza horizontal y evaluando obtenemos:



Fow cosO +sen®  p, cosO +send
cosO —p, send cosO —p, send
Nr. 13 ;Cual es el valor del coeficiente de friccién entre el bloque de 5,00 kg y la superficie

horizontal si el sistema mostrado en la figura debe permanecer en equilibrio estatico?

=208 N

Y

mq= 5,00 kg fetticidied _

AN

fs r
<€ >
X

m,= 8,00 kg O

P.13 -

v

Condicidén de equilibrio para m,
Para que el sistema permanezca en equilibrio estatico, sobre el bloque de peso
W,=m,g =49,0 N debe actuar una fuerza de rozamiento estatico, con magnitud igual al maximo
definido por:

Ssu = UsN

Esta debe estar dirigida en direccion opuesta a la tendencia al movimiento.

De la resultante nula en la direccion vertical:
Y F,=N-W,=0 > N=W=49,0 N

Aplicando la condicion de equilibrio en la direccion X: ZFX =— fx +T =0 que puede escribirse:
T'=p.N Ec1

Polea mévil: Podemos considerar la polea movil y cuerpo sujeto de su eje
como una porcion del sistema que interactua con el resto por medio de las dos
cuerdas y recibe la atraccion de la Tierra. Asi el diagrama vectorial es:

La condicion de equilibrio en la direccion vertical es:
> F,=2T-W,=0 — T=392N

T
Sustituyendo en la Ec 1 tenemos p, = N 0,80




ESTATICA DEL SOLIDO RiGIDO

Nr.15 Un rétulo pesa 100 N puede colgarse de una barra homogénea, de peso 200 N, en
cualquiera de las posiciones mostradas. (1) ¢ En que posicidon es mayor tension en el cable? (2)
para cada caso, halle la tensién en la cuerda y el médulo y direccion de la reaccién que ejerce

la pared sobre el pivote.

La condicion de equilibrio de
rotacion:

Sumando los momentos de torsion
respecto al punto A, los momentos de
las reacciones R, y R, son nulos, los
momentos del peso del rétulo y del
peso de la barra son negativos y el
momento de la tension es positivo.

D1 :—Wg—WBg +T ¢ sen30° =0(3)

(4)
Esta ecuacion nos proporciona la
tension T,

T W+w,

* 7 2sen30° I,=300N

En el diagrama del cuerpo libre tenemos dos
reacciones que ejerce el pivote sobre la barra. El peso
de la barra lo ubicamos en el centro de gravedad.
Condicion de equilibrio traslacional:

> Fy=R,-T,c0s30" =0 (1)

D> F,=R, +T,5en30° —W —W,=0(2)

Rx

|~
N |~

Sustituyendo 7 en la ecuacion 1 obtenemos R,

R, =T, co0s30"=259,8 N

Sustituyendo 7 en la ecuacion 2 obtenemos R,

R, =W +W, —T,sen30°=150,0 N

El médulo de la reaccién en el pivote es: R = R} + R, =300 N R,

La direccion de la reaccion es: 0 = tan™'

Ry

=30° Rx

X



En el diagrama del

(b)

La condicién de equilibrio de rotacion:
Sumando los momentos de torsién
respecto al punto A, los momentos de

D> Fy=R,—T,co0s30° =0 (1)
D> F,=R, +T,5en30° —W —W,=0(2)

libre tenemos dos
reacciones que ejerce el pivote sobre la barra. El

centro de gravedad de la barra homogénea esta en su
30.0° centro geométrico.
9

[CNEG ] | Condicion de equilibrio traslacional:

las reacciones R, y R, son nulos, los S T
momentos del peso del rétulo y del peso A \c g
de la barra son negativos y el momento Rx >4 30,0 _—

ol o

de la tension es positivo.
Ry

DT =—Wl-W, L +Tb£sen30° =0(3)
“ 2 "2

We

. : 14
Esta ecuacibn nos proporciona la | —
tension 7, 2
2W+ W,
T, =" T, =800 N
sen30

Sustituyendo 7, en la ecuacion 1 obtenemos R,
R, =T,co0s30"=692,82 N

Sustituyendo 7, en la ecuacion 2 obtenemos

R, =W +W, —T,sen30°=—-100N a diferencia de lo supuesto la
componente Y de R, esta dirigida hacia abajo.

El médulo de la reaccién en el pivote es: R = |R; + R, =700 N

1 Y

La direccién de la reaccion es: 6 = tan~ =8,2°

X

Rx

|~




Nr.14 Una persona que pesa 888 N esta de pie a 1,50 m de uno de los extremos de un
andamio de 6,00 m de longitud. EI andamio es homogéneo y pesa 670 N. Halle el valor
numeérico de las fuerzas que sostienen al andamio, si éste se encuentra en equilibrio estatico.

El andamio se encuentra sostenido por dos cuerdas verticales que nombramos 7,y 7,
El centro de gravedad del andamio homogéneo se encuentra en su centro geométrico.

c.g. TTz
S o

T

We

—+1,50 m—t—
—+——300m —+

Condicion de equilibrio traslacional:
Y Fy=T,+T,-W,-W,=0 (1)
La condicidn de equilibrio de rotacion:

Respecto al punto A, el momento de 7} es cero.

't =W, (1L50m)~ W, (3,0m) +T,(6,0m) = 0(2)
(4)

De aqui obtenemos 7,
T W,(1,50m)+W,(3,0m)

. = 557N
(6,0m)

Sustituyendo el valor de 7, =557 N en la ecuacion (1) obtenemos el valor de T,
I, =-T,+W,+W,=1001 N

T, =1,0kN T,=0,56 kN



Nr.19 Un tablén uniforme de 1,50 m de longitud y 30,0 N de peso, esta fija a un soporte en uno
de sus extremos. El tablon se logra equilibrar horizontalmente por medio de un cuerpo y una
polea, tal como se muestra en la figura. Determine el peso W necesario para balancear el
tablén. Considere la masa y la friccién de la polea despreciables.

21.2N
En el diagrama del cuerpo libre ubicamos el peso
prizzz del tablon en el centro de gravedad. Debido a que
la tension en la cuerda oblicua tiene componentes
X e Y aparece no solo la reaccion vertical en el

45.0 extremo B sino también una reaccién horizontal.
L ]

w7 | Al ser despreciables la masa de la polea y la
P.19 friccion con la cuerda el peso del cuerpo es
numéricamente igual a la tensién T

Condicion de equilibrio

traslacional: ‘X:|—0,75 m —+ TRY
> Fy=—Tcos45° +R, =0 (1) 45,0" 9.

S F, =R, +Tsend5’ W, =0(2) A B Ry

La condicion de equilibrio de N
rotacion: .

Calculamos el torque resultante AN
respecto al punto B. Los torques de

las reacciones R,y R, son nulos N

porque las lineas de accién de estas
fuerzas pasan por B.

D1 ==T(1,50m)sen45’ =W, (0,75m) =0(3)
(B)
De aqui obtenemos T

W.(0,75m)

T,= ;7=2L2N
(1,50m) sen45




Nr.20 Un tablén uniforme de 120,0 N de peso esta suspendido por dos cuerdas. A un cuarto de
su longitud, medido desde su extremo izquierdo, se suspende un objeto de 400,0 N. Determine
las tensiones de las cuerdas y el angulo ® que forma la cuerda izquierda con la vertical.

30.0° \74

) Y
I

W P20 La condicién de equilibrio de rotacion:

Condicién de equilibrio traslacional:

ZFX:—TlsenG +T,s5en30" =0 (1)
ZFszlcose +T,c0830° —W —W,=0(2)

BN
——
S

D

Calculamos el torque resultante respecto al
punto A, donde tenemos dos incégnitas.

0
Dt =—W =W, —+T,c0s30°¢ =0(3)
4 "2

(4) | Tay
. e
De aqui obtenemos T, ! = 4 309/
! 5 !
: Tay B c.g !
W +2W, '

=T 184,75 N 2 2
4c0s30 Tix A C
Wy

De la ecuacion (1)

T, sen® =T, sen30’

De la ecuacion (2) W
T,cos® =W +W, —T, cos 30° M
Eliminando 7,

T sen® T, sen30°

T cosO W +W,—T, cos30°

T, sen30°
tan® = 5
W+W,—-T, cos30
0
0 =tan' L2530 —~14,39°

W +W, —T, cos30°

De la ecuacion (1) podemos calcular 7,
T, sen30’

T,
sen 0

=371,7 N
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